

美麗人生

許常惠的感情世界

(中)

人不疾狂枉少年

● 劉昌博

(中外雜誌撰述委員、大學教授、自由作家)

日行一善甘之如飴

自二二八事變後，台中一中全校處於混亂狀態，師生們餘悸猶存，始終未能恢復正式上課。許常惠跟大多數同學一樣揹了書包在台中街頭遊蕩；有的進撞球場撞球，有的入咖啡店泡妞。而他因家境較富裕，常到酒家喝花酒，期盼能找到賣入酒家當小妹的小情人——冰棒小西施阿秀。

他一次又一次地失望了，因為不確知阿秀到底賣到那一酒家；何況當時的台灣除了台中，大都市如台北、高雄、台南酒家更多，甚至連鄉鎮也有酒家。這是，日後他出外到台灣各地旅遊，都要光顧酒家的內心小秘密。

學校一直到九月中旬的新學期開始，，嗅著她們的髮香，就忘記了她們的重量才正式恢復上課。其父許五頂得知許常惠經常進出酒家喝酒，非常震怒，從此禁止他在台中租屋；要他每天通學回家。但他

許常惠在台中一中時代，課上得不多，，累的汗流浹背，甘之如飴。

家在彰化和美鎮，兩者相距甚遠；搭乘火車又很難趕上時間，當時火車誤時脫班是常事。為了安全，許五頂把他的第一部日產自行車，給許常惠當交通工具。每天凌晨四點多鐘必得起床，踩兩個多小時才能到

學校，雖然很辛苦，但卻十分「拉風」，無論在路上或校園皆會招來人們羨慕的眼光。偶然碰見鄰校女中學生步行上學，他就輕快而俏皮的吹起口哨，吸引她們的注意。有幾次下起大雨來，他載過女生上學，而且樂意做這種「日行一善」的事情。

純純愛意甜蜜回憶

當時，全校會拉小提琴的只有兩人；他常被要求在晚會中斬露身手。當時，台中名士林鶴年及其日籍夫人林伶惠，酷愛音樂，夫妻二人成立台中市音樂協會，經常在霧峰林家庭園開起小型音樂會來，中

國語不大會講；有時碰到心儀的女孩子，卻有愛在心裡口難開的侷促感。他在學校裡最熱衷的，除了小提琴，就是閱讀言情小說；腦海裡嚮往漢代司馬相如「琴挑」卓文君的綺美韻事。

中部名流多為座上嘉賓，而許常惠則是會中固定的小提琴手。

這些雅好音樂的名流中，有一位中部企業家郭頂順，他有位女兒彈得一手好鋼琴，為了使女兒琴藝快速進步，常邀請許常惠到家宅與其女合奏。許讀高三，郭女唸高一，只相差兩歲，以兄妹相稱。兩人學習的興致很高，合奏起來，音韻和諧，珠聯璧合，龍鳳和鳴，有如天籟之聲，郭父十分欣慰。因郭女姿容娟秀，許常惠心中萌生了愛意，他當時的國、台語都講得不好，講日語，郭女聽不懂，真是愛在心裡口難開。

有一次，許常惠靈機一動，將高中課本中的詩經「關雎」一篇詩文抄寫出來；趁郭父、母及下女不在場時，偷悄地遞交給郭女；而且在「……窈窕淑女，君子好逑」及「……求之不得，寤寐思服」兩句加上紅圈，借古詩暗示他的愛意，並提醒郭女注視他心意的重點。

餐後，許常惠告辭時，郭女也偷悄地暗塞給他一張小紙條，粗看上面是抄錄課本的論語章句：「……父母在，不遠遊，遊必有方。」不解是何意，經仔細看後才發現有幾個字用鉛筆塗改，文句變成：「父母在，不可遠，遠必有妨：」意即因有父母在旁，不可分心談情說愛，否則對彼此的學業、琴藝必有妨礙。

從此，許常惠把暗戀郭女的愛情昇華為友情；台灣的音樂圈不大，以後男婚女嫁，都曾互往祝賀；他們每次會面憶起這份「密封」多年的純純愛意，既珍視又甜蜜。

良醫良相都沒做成

一九四九年秋天，許常惠高中畢業，要到台北報考大學，父子二人對於報考科系問題，發生嚴重歧見，爭執和衝突。許五頂要求兒子繼承衣鉢，懸壺濟世；最好報考台大醫學院醫學系，將來成為仁心仁術的良醫。而許常惠則堅持報考台大法學院政治系，他體認到台灣光復後，政局動盪，社會風氣敗壞，都是短視的政客們營私弄權的結果。他期盼自己能成為一個政治家。國之柱石的良相，根治國家的痼疾，可以同時濟世活人千百萬，勝過良醫這個診療的效能多矣！

由於苦惱與煩悶，獨自漫遊台北市區，發現台北遠較彰化和台中繁華熱鬧，咖啡店如：波麗路、夜巴黎、美而廉、朝風、青鳥等，雅致寬敞，仕女雲集。圓環附近的新店如：黑美人、五月花、白玉樓、蓬萊閣等，莫不擁有酒女百名以上，燕瘦環肥，桃妖柳媚，置身其中，恍如進入白黛綠的女兒國，墜進嬌娃競艷的溫柔鄉。

知揭榜後，名落孫山，首仗竟出師不利，他內心失望極了。其父反而暗自高興，溫言勸慰許常惠：「你既然無緣當『良醫』，退而求其次，回家補習一年，明年重考台大醫科，學老爸在家鄉作『良醫』，一樣的光耀門楣！」

其實，許常惠的最愛，是中國大陸的北京大學；可是他考台大落榜後，對考進北大的信心動搖；何況北大的醫科不出色，父親必然反對。但他又不願回老家補習一年重考，為了升學問題，內心徬徨，好似徘徊在十字街頭，何去何從？傷腦筋，費思量。

與李淑德有緣無分

當時，台北的大學院校沒有「聯考」制度，各校分別招生。他發現台灣省立師範學院（即今日國立師大前身）還未招生；師院是培育國內師資的學府，一律公費入學，是家境清寒學子升學的第一志願。而許常惠家境富裕，不愁學費，但他想留在台北，就報考了師院音樂系；音樂系考生除考學科外，還須考「術科」。他的學科成績平平，唯術科的小提琴演奏，技驚全場，獲得高分錄取。

他進入師院時，正值學校從二年制大專改為四年制大學的第二年；當時師大屬公費，唯音樂系有許多富家子弟，權貴兒孫，並不像一般公費生給人「清寒」或「窮苦」的印象；許常惠即屬富家子弟的代表人物。

音樂系第一屆學生有：李淑德、史惟亮、孫少茹等；李淑德是美術系轉來，她

是屏東里港世家出身，於繪畫、音樂及體育皆有專長，是位多才多藝，風頭甚健的才女，而許常惠是校內最出色的小提琴手，兩人相知相惜，結成互補性很高的知友

。朝夕都在同一校園學習；師友們期盼他倆從友誼之花開始，必會結出碩壯的愛情之果。詎料，大家的希望落空了，因為李淑德個性豪放、性情直率，有些粗線條作風。許常惠個子高挑，一副文雅書生模樣，心儀的女性是嬌柔嫋媚型及小鳥依人型。由於兩人的個性差異太大，雖然曾經閃耀了短暫的友誼與愛情交迸的火花，終究有緣無分。

不過，兩人卻結過一段「琴緣」，許常惠有一次因胡亂揮霍，缺錢花用；把他那把心愛的名貴小提琴放在李淑德處，作為抵押品，「當」了新台幣兩千元。後來許常惠家中的匯款寄到，備款向她贖回；李淑德就是不肯，硬要留作紀念品，再多利息也不肯物歸原主。此一「琴緣」，在國內樂團傳為佳話。

富家子弟借貸度日

筆者認識李淑德，是一九六九年春季，她跨出師大校門已逾二十年，早已成為台灣知名音樂家，在台中地區教授兒童小提琴，名聞遐邇。

當時，我奉文化局長王洪鈞之命，負

責籌組「中華民國訪菲兒童交響樂團」，應邀前往馬尼拉訪問，團員五十四人，咸皆我國優秀音樂兒童的精英，其中有七名小提琴手，即是李淑德一手調教出來的學生。這個團隊由名交響樂指揮家郭美貞擔任團長兼指揮，李淑德是隨團四位教師之一，其他三位是隆超、鄭昭明及朱蓮英；我則擔任顧問兼發言人，另一顧問是名教授邢光祖。

李淑德身體健壯，精力充沛，無論在組團、訓練或演奏期間，熱忱指導學生，盡心竭力，不知疲倦為何物。唯她個性頗強，常與同隊教師隆超意見爭執；我居中調解，費盡唇舌；幸虧訪菲日程有限，否則我的血壓必會增加幾度。雖然如此，但她的認真負責，使得訪菲演奏成功，功不可沒。

哪時台灣坊間傳言：台大無美女、政大無處女、師大無富女；實在說來，不能以一概全。一般人的粗淺觀念，誤以為美女不肯用功讀書，考不上台大；實則港台艷星胡慧中、胡冠珍皆是台大畢業生。政大位於指南山麓，僻居市郊，男女生幽會於漢上桑間，容易發生超友誼關係；實則如今兩性開放，賓館到處有，大學校園處

乎誇大其詞，比如李淑德就是屏東里港富家女；男生如許常惠就是彰化和美富家子。唯許常惠雖是富家子，經常阮囊羞澀，腰包空空沒半毛錢，甚而債台高築；曾用小提琴作抵押，向李淑德「當」二千元，即其一例。

許常惠的父親每月寄四、五百給他做零用金；師大是公費，學雜費全免，伙食費每月有節餘，可是他嫌學校伙食不佳，寧願到附近古亭市場大快朵頤；邀約友好到咖啡館，甚而偷俏往圓環上酒家，通常都是他「買單」。這副富家子派頭，怎不害他寅吃卯糧，借貸度日？

眼睛不再吃冰淇淋

他在師大音樂系的老師，只有四位印象深刻：一位是音樂系主任的小提琴家戴粹倫，一位是女鋼琴家高慈美，另兩位是理論作品家蕭而化和張錦鴻。

許常惠在音樂系，並不是很用功的學生，比如鼎鼎大名的文學家謝冰瑩的國文課，他居然在課桌上打瞌睡，是因她頭髮花白，又聽不懂她的國語之故。但他對鋼

琴的基礎不甚好，興趣也不大，卻偏偏要選修鋼琴；原因是高慈美教授人如其名，儀態高雅，姿貌秀美；他為了常看這位女老師，每堂課從不缺席，琴藝不見進步。他說「秀色可餐」，在心理得到滿足，便是莫大的收穫。

李淑德是從美術系轉來的，他從而得

知「人體寫生」一課，常以重金邀請模特兒來校供學生們作寫生的標本；據說有一、兩位模特兒身段窈窕，嫋媚甜麗，豔光照人。於是，他居然設法選修美術系的「人體寫生」一課，拿了寫生作畫的「道具」，混進教室上課。

哪天在課室出現的模特兒，年約十八、九歲，在柔和炫彩燈光下披了蟬翼似的輕紗，凝眸弄姿，嬌柔而羞澀；無論容貌、身材、肌膚，以及三圍的曲線，都是上乘之選，上帝精心又偏心的傑作。

不知何時，哪位上課的指導教授，突然來到許常惠的身旁，見他正在凝神仔細欣賞，畫板上一筆也未畫下。這位教授帶著揶揄的口氣揚聲說：「怎麼？咱們音樂系的浪漫派小提琴手，也來上我的人體寫生課，但不要一味欣賞人體美，而忘記了

為一個畫家喲！」話還未說完，這就惹的全教室的學生哄笑起來。這位教授最後又補充一句：「許同學！下課前別忘記了繳交寫生作業囉！」這時，許常惠臉上發燒，更害怕交作業，趁教授轉身沒注意時，他便溜出教室；以後再也不敢去「眼睛吃冰淇淋」了！

嚮往巴黎赴法留學

此後，他在音樂系又交了一個女朋友，她姓何，小一班，算是學妹，個子不高，有點豐滿，不是很漂亮，也不是許常惠所嚮往的嬌柔清秀型。但她很有才藝，鋼琴彈得很好，是全音樂系最好的，難得的是豪放熱情，善解人意；許常惠拉小提琴，她就在一旁彈鋼琴，久而久之，兩人經由琢磨琴藝，進而琢磨出了愛情的火花。

他倆人經常相偕到台北中山堂對面的「朝風」啜飲咖啡，店內有一本古典音樂的曲目供人點播。於是，在古典音樂的旋律音韻中，綻放互愛的花葩。

哪曉得，好事多磨，何女的父親是台北名醫，望女成鳳心切，反對女兒跟學音樂的男人交往，認為學音樂的男人浪漫、不切實際。不久，何女奉父母之命，休學

中獨去加拿大；他倆的戀情就此劃下休止符

外

許常惠師大畢業後，跟一般大專男生一樣，要接受一年預官役；服役期間，他專心準備參加留學考試，急著出國深造，希望能在音樂領域裡闡出一番事業，好讓何女の父母刮目相看。

但，每逢放假外出，不願回彰化和美老家；為填補心靈上的空虛，也曾在鳳山和台北兩地交了幾個女朋友，都是外型嬌柔秀媚的年輕女性，未遑顧及內在美，只為排遣寂寞，逢場作戲而已！

就在服役這一年，父親許五頂不幸病逝，享年六十二歲；他一生行醫奔勞，給七個子女留下一大堆財產，包括十棟房子，十多甲土地，美和市場附近的十餘間民房與店鋪，還有幾大疊五大公司股票及債券。可是，許常惠對繼承財產，並不熱衷，聽憑兄姐們分配；而他只想早些出國深造，歐洲最浪漫的花都巴黎，是他最嚮往的地方。因為巴黎有藝術、有醇酒，還有更多的美女。

一九五四年六月，他通過教育部首次舉辦的自費留學考試，並廉價出售了部分繼承的財產，隻身出國留學；以致鄰居都

笑他是不識麥黍，不識「愁」滋味，不知人間疾苦的「紈絰子弟」。拋棄偌大的家產，出國學音樂，大傻瓜一個！

這位二十六歲的青年，於一九五四年十二月初旬，從基隆搭客輪經過漫長的航行抵達法國，他是戰後第一位由台灣來的留學生。

昔日女友閃電結婚

許常惠初到巴黎，彷彿紅樓夢所描繪的「劉姥姥進了大觀園」，風光的綺美，使他眼花撩亂，處處都感到新奇。凱旋門和愛菲爾鐵塔的宏偉壯觀，塞納河兩岸的花街繁華景象，羅浮宮的豐富藝術收藏，凡爾賽宮的金碧輝煌與淫巧奇麗，楓丹白露行宮的精緻裝潢建築……等，叫他既驚訝又讚嘆！

巴黎紙醉金迷的夜生活，吸引了這位來自台灣的遊子，拉丁區學生酒店的風光

上海姑娘闖進心扉

，紅磨坊及麗都夜總會的大腿艷舞，徜徉之餘，留連忘返。但他最愛的則是巴黎街頭的露天咖啡座，收費不昂；一邊啜飲香醇咖啡，兩只眼睛可盡興欣賞街上穿了暴露時裝的美女，顧盼弄姿，招搖來往；她們擦身而過後，一股濃郁的巴黎香水味撲

鼻襲來，春色撩人，風月無邊，四處逛逛，倒也逍遙。

花了兩星期時間，許常惠認清巴黎後，竟陶醉在它的懷抱裡，然而形單影隻，感到空虛，遂想起相戀多年在加拿大進修的女友何小姐，寫信邀她轉學來巴黎一同求學，享受巴黎的良辰美景。

他盼望何女的來信，回信是來了；但信上說她到加拿大不久，就和一位男士見鍾情，閃電結婚了。許常惠於失望之餘，對巴黎的觀感作了一百八十度大轉彎，他在日記上寫道：「……巴黎的天空總是陰暗的，哭喪著臉像死去丈夫的小寡婦……誰說巴黎是世界的花都？這地方簡直就像一堆古墳墓地，一座行屍走肉的煉獄！」他情緒的兩極化轉變，促使他搬出了拉丁區的宿舍。

這時忽然有一位上海姑娘，闖進他落寞的心扉，她是在巴黎的大陸留學生中唯一學聲樂的女生，有一副天生的好嗓子，音量和中氣也足，期盼成為演唱花腔女高音的聲樂家。她熱忱而開朗，比許常惠早來巴黎一年，是位大陸中共高幹的女兒，

名叫朱秀紅。她自告奮勇擔任嚮導，陪同許常惠遨遊名勝，暢飲葡萄美酒，沉醉於情天愛海。誰知好景不長，因母病危而返上海；不知其父遭到批鬥下放勞改。以後這位美麗的上海姑娘音訊渺然。許常惠對她的懷念，可謂與日俱增，難以忘記。內心只有痴痴的「等待」，盼她早些回到身邊。

譜曲獲得高度肯定

許常惠在巴黎大學的頭一年，因為法文程度不夠，等於是旁聽生，直到一九五五年十月才正式入學。他在「遠東學生之家」的晚會上，認識了學聲樂的費明儀，她是中國三十年代名導演費穆的女兒；而後兩人經常在一起討論樂理，欣賞音樂。費明儀有很好的聲樂基礎，音量和音色甚佳，她曾試唱過許常惠創作的樂曲：「八月二十日夜與翠離同賞庭桂」，皆因懷念遠在台灣女友得來的靈感而寫作的。由於費明儀試唱的效果不錯，這給予許常惠莫大的鼓勵；以後常見二人到街頭咖啡座聊天，或許是有緣無分，感情沒有進一步發展。

許常惠在巴黎認識的台灣人不多，但

彭明敏卻是其中一位，他比許大五歲，進入巴黎大學攻讀國際法博士學位，因大家同是來自台灣，身處異地，故常在一起聊天，唯許常惠對政治不甚有興趣。回國後，彭明敏擔任台大政治系主任，因「自救宣言」惹禍，逃往國外；當時調查局曾一度傳訊許常惠。為此，許常惠不願沾惹政治，專心從事音樂教育；因為他已不再是「二二八」年代，扛起槍桿子攻打軍營的莽撞少年了！

許常惠為欲琴藝有神速進步，一九五五年即轉入巴黎法朗克音樂學院，學小提琴及選修理論作曲，並在一九五六六年秋轉入巴黎大學音樂研究所學音樂史、和聲分析以及作曲、古譜今譯，課餘又到巴黎高等音樂學院旁聽音樂分析，在巴黎五年期間，是分秒分爭，不斷的吸收有關音樂的知識。

他的教師是德李昂庫女士，她是院長的女兒，指導學生嚴厲而認真。許常惠在一段新鮮、熱情與躍進的學習過程後，他開始對小提琴產生無力感與挫折感。因為須執著去勉強做一個小提琴演奏家；因為作曲家的藝術生命遠比演奏家悠長，影響力不受時空侷限。

許常惠曾經留學日本，日語講得比國語流利；對高良留美子的婉言忠告，欣然接納。以後他倆人經常一起喝咖啡、看畫展、欣賞音樂會；後來她回日本，嫁給一個左派文學家，但和許常惠仍保持聯繫。

術洪流中愈來愈渺小，開始懷疑學習音樂有否前途？顯然信心動搖了。

無庸諱言的，他期盼做一個小提琴演奏家的美夢破碎了；曾孤獨地在塞納河畔徘徊，在街頭咖啡座上沉思，今後的人生何去何從？生涯規劃必須改弦易轍？彷徨徘徊，在街頭咖啡座上沉思，今後的人生無助時，適有一位留學法國學文學的日本女生高良留美子，闖進他的心扉。高良留美子是一位詩人，寫有一首日文詩「昨自海上來」，很令許常惠感動，他就在一個不眠之夜譜好曲子。她把譜曲拿去找人演奏，結果詩詞和譜曲都同樣獲得高度肯定，這位日籍女詩人，鼓勵許常惠去做一個作曲家，像莫札特、貝多芬、蕭邦、舒曼、巴哈、李斯特等那般偉大的作曲家，毋須執著去勉強做一個小提琴演奏家；因為作曲家的藝術生命遠比演奏家悠長，影響力不受時空侷限。

他從小提琴演奏，急轉彎朝向音樂創作與音樂史研究發展；而此轉折，與他在巴黎所感受的鄉愁、歲月的增長、情感的歸屬及女友的鼓勵，有著密切的關係。

音樂創作的靈感，常是從優美的詩篇中尋求；「昨自海上來」一詩很美，才能啟發他的靈感，創作出優美的曲子來。以後，他為了音樂創作，努力嘗試自己寫詩填詞，並大量閱讀中國三十年代名作家郭沫若、徐志摩、白荻、楊喚等現代詩人的作品。

這時，許常惠才發現他自己音樂創作的潛能，似乎比他小提琴演奏的藝能還豐沛許多；於是在一位學鋼琴的德國女友摩妮卡·烏娜鼓勵下，他驚人的創作潛能突然爆發出來，一口氣譜寫了四首歌曲包括：「我是一滴清泉」（郭沫若詞）。「滬杭道上」（徐志摩詞）。「那一顆星在東方（莫尼克·馬蘭詞）。「斷崖邊際」的歌詞與歌曲是他一手包辦。

其中「斷崖邊際」一詩的作者莫尼克·馬蘭，她是許常惠在巴黎大學的女同學，在校園內鋒頭最健，因為她年輕、漂亮、活潑而聰慧，她寫的詩傳遍校園，師友讚賞，她幾乎像天使般的完美可愛。許常

惠暗自愛慕她，從而迸出了靈感，觸動了創作的激動，一杯咖啡尚未喝完，就譜好了這首歌曲。

如果說：倫敦的康橋，睜開了徐志摩的詩人之眼；那麼更可以說，巴黎的咖啡、醇酒和美女開啟了許常惠音樂創作的殿扉。

他在巴黎接觸到新的藝術，於眾多美慧女友的拱護下，他創作的靈感和潛能彷如洶湧的浪潮，澎湃的奔放出來。他從小提琴演奏的「山窮水盡疑無路」，而今卻在音樂創作上「花明柳暗又一村」。

將詩入歌真情流露

因此，在音樂領域內渴望求新求變，他在閱讀郭沫若、徐志摩的詩作，如遇知音一般，迫不及待譜上曲子，將詩入歌。

「黃海中的哀歌」即其一例，這是郭沫若一九二二年的作品，從這首詩中，可以通

透地看清「巴山蜀水」的故鄉，也勾起許常惠濃郁的鄉思，因為詩中有一句「……我便流落在大肚河裡」，在他故鄉彰化縣

與台中縣市交界的地方，也有一條河流名叫「大肚溪」，故而對郭沫若的詩有親切感，才興起譜曲的動機。

故此，在摩妮卡·烏娜熱心奔走下，許常惠的多首新曲終於能在校園的音樂會上發表。

「我本是一滴的清泉呀！」

我的故鄉，
本在那峨眉山的山上。

山風吹我，

一種無名的誘力引我，

把我引下山來，

我便流落在大肚河裡，

流過巫山，

流過武漢，

流過江南，

一路滔滔不盡的浪潮，

把我衝到海裡來了……。」

許常惠創作的新曲，德國女友摩妮卡·烏娜拿去一一試行彈奏，旋律優美，悅耳動聽。

這位年輕的女鋼琴手知道，一位音樂獨奏家無論是鋼琴家或大小提琴家，要想快速成名，必須仰賴於傑出的新曲。因為演奏舊的名曲，很難超越那些早已成名的前輩名演奏家；新人演奏新曲，則可事半功倍。

新曲發表演前成功

新曲發表會，有校內師生近千人參加，擔任鋼琴演奏的是摩妮卡·烏娜；最難得的是邀請到歌詞的作者之一——他暗戀的巴黎大學美麗的女詩人莫尼克·馬蘭小姐，來先朗誦歌詞，使發表會生色不少。

中國名詩人郭沫若、徐志摩的瑰麗詩篇，透過許常惠優美的新曲，充分表達出來，再加上美慧女詩人莫尼克·馬蘭優雅的朗誦，及摩妮卡·烏娜精湛的鋼琴彈奏。這場新曲發表會，獲得空前的成功。

謝幕時，在聽眾的熱烈掌聲中，琴藝精湛的摩妮卡·烏娜小姐和艷冠群芳的女詩人莫尼克·馬蘭小姐，分別在許常惠的左右臉頰上親吻了一下，頓使他臉上發熱發燒，渾身血脈賁張，胸口跳動加速，他太興奮了；這是他來到法國後感到最光輝難忘的一刻。

為答謝兩位女友的協助，邀請她們到

拉丁區學生酒店晚餐，喝酒、跳舞。唯許常惠的法語蹩腳，德語一竅不通，她倆當然不會國語和日語；於是三人比手劃腳，情感無法交流溝通。尤其，許常惠心儀已久的絕色才女莫尼克·馬蘭，平日暗自魂

什麼時候了，她還不來？

什麼時候了，你也不走？

星顆早寫在黑夜的天際，

連連古老的屋頂起伏仰偃；

只有幾處觀望的窗洩漏燈光，

而迷霧已漸迷蓋了來去的路。

誰過去了？

誰過來了？

街車馳去，而你呆住。

瓦斯燈細微而深沉的呼喚，

繼則鐵輪震打著鋼軌的動脈，

唉！冷清細弱的青火，

向天燒起忿怒的情焰。

許常惠的思緒等待的是誰呢？是那位

像星顆遠在天際的上海情人，他痴痴的等待，孤獨地翹望，不見伊人蹤影，傷心人別具懷抱，任讓時間消失！直到向天燒起忿怒的火焰——深沉懷念的火焰。

這首新歌，歌詞有新詩的韻味，蘊含濃郁的情感，寫作的技巧雖沒郭沫若、徐志摩等名作家的精煉與圓熟；但他初試啼聲，已是難能可貴。這首新曲經行家的評比！是曲優於詞，歌詞的生澀隱晦，是

「等待」一曲是懷念上海那位戀人的：

這首歌曲，曾是民國六十年，中廣公

司為慶祝開國六十週年舉辦的「中國藝術歌曲之夜」，師大教授陳明律應邀參加演唱的曲目之一，陳教授認為此歌，曲詞配合的天衣無縫，是首非常動聽的歌曲。

雜外誌
（中）界世情感的惠常許

「那一顆星在東方」，是描寫作者身在西半球的巴黎—異鄉，翹望著東半球台灣—故鄉的那一顆星；一顆星代表鄉愁的星，一顆是代表對初戀情人相思的心；眼睛翹望著天際的星，從而心中油然萌生思念，懷念故鄉親友戀人的思念。似乎那一顆或兩顆星，都在向遠方的遊子召喚：如孤寂，胡不歸來：

深夜垂深，
星宿轉清，

那一顆星在東方，

而我卻孤單單地在西方。

既是我日夜遙望你，
既是你日夜遙望我；

為什麼不縮短距離？
為什麼休不了這怨情？

既是天上有銀河，

既是地上有長江，

爲什麼結連不起這江河？
爲什麼長江不是銀河？

流水成漩，

殞星放火，
火旋混合處，
情像旋，

情像火。

在星空召喚！
在心底燃燒！
情旋的火燄閃爍不息。

在星空召喚！
在心底燃燒！

許常惠的新曲發表後，獲致熱烈的迴響，這些迴響來自遠方的親友，尤其是身邊那些像「情旋」那般「混攬」的情人們；她們的祝福，依偎、擁抱、熱吻或心靈上的契合，對他都是強大的鼓勵，是激發他勇於創作的動力。這些動力促迫他創作了許多新曲，有些必將在我國音樂史留名

。回到他闊別快五年的故鄉—台灣。他的歸來，是要在國外名師傳授及自己所研發的智識與學養，貢獻給他熱愛的鄉土、社會和國家；他給一向枯寂的國內樂壇，注入了新的血輪和無比的生命活力。同時，他也把在花都巴黎感染到的自由、浪漫、創新，突破傳統的作風，及他自己豪放、熱情、不拘小節的人格特質，散播在曾被「白色恐怖」一度籠罩著的校園裡。

回國後，他的感情世界展現了新的契機；他一次又一次的婚戀史，彷彿一波又一波的浪濤，翻滾進校園，驚濤拍岸，波瀾壯觀。

他在人生三大最愛的「音樂、醇酒、美女」的漩渦掙扎，導致他的創作靈感與身心慾求，交相輝映；於是，他新譜的樂章和他新交的愛侶，接二連三，層出不窮地呈現出來，令人眼花撩亂，目不暇給。正因為有了他，台灣樂壇才如此多彩多姿眾多熱情的美女。

他終於耐不住在異鄉心靈上的孤寂，

許常惠四次結婚三次離婚的婚戀紀錄，更無法抗拒故鄉那些「星」群的呼喚；他在巴黎完成了學業，收拾起行囊，於一九五九年六月懷著為台灣音樂而打拼的熱情

，打從他回國後才開始的，想必是讀者們樂於或急於先睹為快；這就像他譜寫的樂章一樣，決不至叫人失望。（未完待續）